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Et uus saaks alguse

Õdusaid lähenevaid pühi 
ja südantsoojendavat 

uut aastat!

Põgus pilguheit 
lõppevale aastale

Pühade ootel

Jõuluaeg on alati olnud mõtisklemi-
se ja kokkuvõtete tegemise aeg. Vaata-
me siis üheskoos, kuidas meil sel aastal 
läinud on.

Oleme üle elanud paremaid ja hal-
vemaid aegu ning praegu tahaksin us-
kuda, et kätte on jõudmas see parem 
aeg. Võiks, aga tundub vägagi nii, et 
helgemad ajad jäävad ikka veel kätte-
saamatutesse kaugustesse. 

Ajaratast tagasi keerates mäletame 
ju kõik Balti ketis antud lubadust, et 
oleme nõus mõnda aega kas või kartu-
likoori sööma, et meie lastel oleks pa-
rem elu. Nüüd on võimalik meil kõigil  
vaadata, kas ikka on nii läinud nagu 
unistasime. Oleme näinud küllust ma-
jandusliku buumi aastatel, kus rahakad 
pakkusid meile piiksude abil oma kodu 
loomise võimalusi koos  eluaegse orju-
seketiga pankade kasuks. Täna, neli 
aastat hiljem, peame olema rahul tule-
musega. 

Enamik meie töökatest üleskasvata-
tud lastest on kas asunud elama ja töö-
tama välisriikidesse või lahkunud kodu-
taludest ja seadnud end sisse Tartus või 
Tallinnas. Allesjäänud kohalikel inimes-
tel on tihtipeale ainsaks rikkuseks jää-
nud suhtlus ja läbisaamine või tülid 
naabritega.  

Ikka ja jälle tekib paratamatult kü-
simus: kas sellist Eestit me siis tahtsime-
gi? Selle peale võib ju ka vastata väga 
lihtsalt: tahtsime parimat aga välja kuk-
kus nagu alati. 

Tänapäeva häda on minu arvates 
aga selles, et meie riigiisad ei soovinud 
buumiaja saabudes ohjata ei pankasid 
ega peade pakulepanijaid laenude võt-
misel. Selle asemel poeti riigi majanda-
misel liberaalse majanduse ja majan-
dusseaduste taha. 

Väikeriigina oli ja on meie riigijuh-
tidel kindel soov olla silmapaistev 
Euroopas igas võimalikus variandis. 
Tõenäoliselt ongi meie riigiisad just Eu-

roopa Liidust võtnud pähe Eesti riigi 
juhtimisel raamatupidajaliku põhimõt-
te, et riigi tulud ja kulud peavad olema 
tasakaalus ning et lokkav töötus ja sa-
mas tööjõu puudus ei ole otseselt just-
kui jällegi riigi asi, vaid pigem ettevõte-
te, ettevõtlike inimeste ja töötukassa 
mure. Kohapealsed streigid riigijuhtide 
heaolu ei häiri.

Kokkuvõttes näeme, et meie riigi re-
gionaalpoliitika tõttu oleme maaelanike-
na jäänud 20aastase taasiseseisvunud va-
bariigi ajal jälle kahjukannatajaks pooleks.

1992. aastal kolhooside lammuta-
mise ajal uskus enamik eestlasi, et oma 
vanavanemate kodutalude taastamise 
toel saab Eesti riik õigele teele sätitud. 
Täna 20 aastat hiljem näeme hoopis 
teistsugust tulemust: järjest süvenev 
ääremaastumine, tühjenevad maama-
japidamised ja kokkuvajuvad Eestimaa 
maakodud.

Eeltoodu taustal tahaks natuke rää-
kida ka valla olukorrast. Hetkeolukord 
ei anna millegi erilisega silma paista. 
Oleme oma igapäevaste toimetustega 
hakkama saanud. Võib kindlalt väita, et 
ühtki abivajajat pole põhjuseta vallama-
ja ukselt toetuseta tagasi saadetud. Kü-
simus on  vaid selles, kui suuremeelsed 
saame olla kasinal ajal.

Vallaelanike teenindamise poolelt 
oleme sel aastal viinud Taagepera-Ala 
piirkonnas raamatukogu teenuse kvali-
teetsemale tasandile. Praegu töötab raa-
matukogu nüüdisaegsetes tingimustes 
Ala koolimaja ruumides. Samasse koh-
ta on üle viidud ka Ala päevakeskus 
ning rahastatud projekti abiga saab lä-
hipäevadel sisustatud spordiseadmete-
ga uus jõusaal. 

Samalaadne keskus on plaanis raja-
da ka Linna külla. Kas suudame seda te-
ha aasta või kahe jooksul, sõltub juba 
valla rahalistest võimalustest. 

Tänavu oleme lisaks lumetõrjele 
valla ja vallaelanike koduteedel suut-

nud investeerida ka külateedesse. 
Taagepera küla ja Patküla ringteele pan-
di maha sadu meetreid asfaltkatet, et  
takistada tolmu levimist elanike õuede-
le. 

Tänu Helme vallavalitsuse ja voliko-
gu otsustusvõimekusele sai selle aasta 
esimesel poolel ära otsustatud ka uue 
hooldekodu rajamise saatus. Praegu 
võib öelda, et Helme asulasse erakapi-
talil rajatava hooldekodu ehitamine lä-
heb plaanipäraselt ning see annab loo-
tust, et  aasta pärast võime uuest hool-
dekodust juba rõõmu tunda.

Käimas on nii valla kui elanikkonna 
seisukohalt väga oluline investeering – 
vee- ja kanalisatsiooniprojekt. Selle 
lõpptulemusena saavad Helme, Linna 
küla, Ala ja Patküla küla elanikud kva-
liteetse joogivee. Lootus on ka, et Kal-
me paneelmajade elanikud saavad järg-
misel aastal puhta joogivee. Esitatud on 
projekt ning lähipäevadel ootame vas-
tust. 

Kuigi Tõrva linn arvas tänavu suvel 
linna vee- ja kanalisatsiooniprojektist 
Pokardi asumi välja, on Helme vallal 
plaanis ka Pokardi asula veekvaliteeti 
parandada.

Oma kirjutises tõin üksikuid näiteid 
nii riigi kui valla igapäevasest elust, kus  
kõik ei olnud küll just positiivses valgu-
ses teile edastatud, aga just selline see 
meie elu ju ongi.

Meeldiv ja julgust lisav on teadmi-
ne, et lõppev aasta on olnud vallale siis-
ki kokkuvõtlikult öeldes edukas. Tänu 
oskuslikule tegutsemisele ja vallarahva 
mõistvale toele on lõppeva aasta toime-
tamistega hästi hakkama saadud ja 
usun, et sama lootusrikas tasub meil 
kõigil olla ka järgmise aasta osas.  

Soovin teile kõigile rahulikku pere-
keskset jõuluaega ja peatselt saabuvat 
uut aastat! 

Tarmo Tamm
Helme vallavanem

Selleks on vaja, et vana ehk olemas-
olevaga saaks korralikult ühele poole. 
Ega palju aega enam pole, et midagi ko-
hendada või paremaks teha. 

Aasta oli tavaline, keskmine, kuid 
toimus siiski nii mõndagi olulist.

Valla suuremates külades algasid 
suuremahulised tööd vee- ja kanalisat-
siooniprojekti teostamisel. Helme alevi-
kus algas erakapitalil põhinev hoolde-
kodu ehitus. Kaotustest kindlasti suu-
rim oli sanatoorse internaatkooli likvi-
deerimine. Nii internaatkooli kui kutse-
kooli hoonete saatuse osas on palju 
määramatust. 

Jätkub elanikkonna ja õpilaste arvu 
vähenemine, kuid siin lohutame end 
sellega, et ju neist paljud ikka tagasi 
pöörduvad.

Jõulud on aeg, kus tavapärasest 
rohkem võetakse aega enda ja lähedas-
te jaoks ning järelemõtlemiseks. Jõulud 
on ka ootuse aeg. Inimloomuses on ik-
ka loota paremat, edukamat, ilusamat, 
rikkamat, õnnelikumat aega. Ja kui vä-

ga soovida, siis nii ka läheb. Minust pal-
ju targemad on öelnud, et tee seda, mil-
lesse sa usud ja usu sellesse, mida sa 
teed. Kõik muu on jõu ja aja raiskami-
ne.

Uuel aastal tuleb ikka edasi rohkem 
pingutada toimetuleku nimel, väljami-
nekuid paremini planeerida, kui võima-
lik, siis säästlikumalt elada, aga ka või-
malusel sissetulekuid suurendada. Kui-
das seda teha, on meie igaühe mõtlemi-
ses kinni.

Meie kandi olmeküsimused lahene-
vad päris edukalt, kuid piirkond vajab 
mingit arenguimpulssi, uuendust. Kas 
selleks võiks olla mastaabiefekt, tihe-
dam sisuline koostöö või veel mingi 
meile praegu tundmatu fenomen? 
Omavalitsuse võimekuse arvutuste jär-
gi on selleks vajadus olemas.

Järgmise aasta oktoobris on kohali-
kud valimised, kus rahvas saab nelja 
aasta järel oma tahet ja eelistusi väljen-
dada. Oluline on mitte sattuda ulmelis-
te lubaduste küüsi ja vaja on ka uusi ak-

tiivseid tegutsejaid.
Jõulude ajal mõtleme tavalisest roh-

kem abivajajatele – neile, kes meist nõr-
gemad. Meelde tuleb heategevus. Tege-
likult saab tegutseda ammu enne jõule 
ning väikseid heategusid saab teha aas-
ta läbi.

Jõuluajal on kombeks maale külla 
sõita. Meil seda vajadust pole, sest meie 
elukeskkond iseenesest on väga maalä-
hedane.

Lumerikas jõuluaeg on üks kauni-
maid aegu aastas. Jõulukuuse otsimine 
ja selle ehtimine, piparkookide lõhn, ve-
rivorstide särin, päkapikkude kingid ja 
hea seltskond teevad jõulud korduma-
tuks. Naudime siis seda.

Siiski pole määrav see, mida me tee-
me mõnikord, vaid see, mida teeme 
päevast päeva. Mingu meil siis igapäe-
vaselt hästi.

Ilusat jõuluaega ja õnnerikast uut 
aastat!

Toivo Põldma
Helme vallavolikogu esimees

Kas Tõrva gümnaasium jääb? Jaaa! Ülav Neumann

Sirvides vanu lehti, leidsin oma 
artikli Helme-Tõrva Elus 28. juunil 
2012 pealkirjaga “Jõulud pole enam 
kaugel”. Tabasin end mõttelt, et nüüd 
peaks panema pealkirja “Jaanid pole 
enam kaugel”. Kuid säästkem endid 
ja hoidk em seda kaunist jõulueelset 
ootuste-lootuste aega, mis päeva val-
guse nappuses imekiirelt kaob, nagu 
ta jõudis tullagi.

Käed-jalad on tööd täis kõigil, nii 
väikestel kui suurtel. Selline rahutu te-
gevus on saatnud meid kõiki läbi ae-
gade jõulueelsel ajal. Pingutavad ju 
päkapikudki, et sussi täitmisega hiljaks 
ei jää, veel käib ka kibekiire jõulupak-
kide komplekteerimine. Eks püütakse 
oma lähedastele seda rõõmusõnumit 
ka läbi kinkide suurendada. 

Argine maailm liigub aga oma rüt-
mis. Alles see oli, kui Tõrva gümnaa-
sium pidas oma 95. sünnipäeva. Pidu 
oli ilus ja uhke, oli palju rõõmsaid jäl-
lenägemisi ja kohtumisi. 

Kuid igal asjal on kaks poolt. Nen-
de pidustuste ajal oli kuulda ka mure-
likke küsimusi. Kas Tõrva gümnaa-
sium jääb? Väga palju sõltub ka meist 
endist. Me ei tohi jääda kõrvalvaata-
jateks, vaid tuleb selg sirgu ajada ja 

ühiselt – nii vilistlased, õpetajad, õpi-
lased kui ka linnakodanikud – võidel-
da kooli püsima jäämise nimel. 

Täpselt nii nagu juubeliaktusel 
tehtud pildilt näha on. Nimelt palusin 
saalis käsi tõsta kõigil, kes usuvad 
Tõrva gümnaasiumi tulevikku. Nagu 
üks mees, tõusis kätemeri – toetus 
Tõrva gümnaasiumi jätkamiseks. 

Selliste asjadega tulebki siin väi-
keses kogukonnas hoida üleval opti-
mismi ja lootust, et kunagi hakkab 
Eestis regionaalpoliitika toimima ka 
tegelikult, mitte ainult sõnades. Nii 
nagu näiteks pereansambel Risk, kus 
meie tubli õpetaja Imbi oma õdedega 
on artikli ilmumise ajaks juba kindlus-
tanud endale väga hea tulemuse. Pal-
ju õnne veelkord Imbile ja tema õde-
dele!

Rahulikku jõuluaega lähedaste 
keskel ja kaunist aastavahetust ning 
edukat uut aastat. Jõulupühade ajal 
ärge unustage, et 26., 27., 28. ja 29. 
detsembril on õhtul kell 18.45 ETVs 
eetris saatesari „Säärased mulgid“. 

Rahulikke jõule ja toredat aasta-
vahetust!

Agu Kabrits
Tõrva linnapea

Säravaist pärleist on ehitud puud,
miljoneid tähti ümbritseb kuud.
Õrnalt-õrnalt on sadanud lund
ja vaikne on jõuluöö pühalik tund.

Rahulikku 
jõuluaega ja 
toredat 
aastavahetust!
Tõrva Linnavolikogu
Tõrva Linnavalitsus

Kord aastas – jõulukella kauges kajasKord aastas – jõulukella kauges kajas
saab ajalooks me oleviksaab ajalooks me olevik
ja jõuluõhtu küünlasärasja jõuluõhtu küünlasäras
taas heledam näib tulevik!taas heledam näib tulevik!

Helme-Tõrva Elu toimetus
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Mõnus õhtupoolik 
Abja noortega

Noortevolikogu kui 
noorte esinduskogu

Noorsotsid jagasid 
südamesoojust

Toome jõulusära Tõrva

Tõrva noortevolikogu teine koosseis 
pidas avaistungit

Reedel, 23. novembril külastasid 
Tõrva gümnaasiumit Abja gümnaasiu-
mi 4H liikmed, et saada tuttavaks 
meie kooli 4H liikmetega. Vahetasime 
muljeid mõlema kooli tegemistest 
ning arutasime ühiseid tulevikuplaa-
ne.

Abja gümnaasiumi noored jõud-
sid Tõrva gümnaasiumisse kella kol-
meks pärastlõunal. Kui olime nad ilus-
ti vastu võtnud ja neid tervitanud, te-
gime neile koos õppealajuhatajaga 
väikse ekskursiooni meie majas. Tut-
vustasime klassiruume, raamatukogu 
ja spordisaali ning külalised arvasid, 
et meil on väga ilus koolimaja. 

Ekskursioon tehtud, suundusime 
tagasi klassi ja rääkisime 4H teema-
del. Arutasime, milliseid üritusi on 
mõlemad koolid korraldanud, kuidas 
saada noori 4H organisatsiooniga lii-
tuma ning kuidas neid üritustesse 
kaasata. 

Abja noored on väga tegusad ja 
tänu sellele saime palju uusi mõtteid 

ja nippe, milliseid üritusi ja kellele te-
ha. Vahepeal maiustasime Abja noor-
te küpsetatud muffinitega ja meie 4H 
presidendi Kelly tehtud šokolaadikoo-
giga. 

Pärast pikka arutamist leidsime, 
et vajame vaheldust ja suundusime 
koridori, et seltskondlikke mänge 
mängida. Kõigil oli väga lõbus ja naer-
da sai kõvasti. 

Enne külaliste kojusaatmist va-
hetasime kontaktandmeid ja leppisi-
me kokku, et suhtleme edasi ja tee-
me ka edaspidi koos üritusi. Juba sai 
kokku lepitud ka ühise laagri korral-
damine.

Kohtumine andis mõlemale kooli-
le juurde palju uusi ideid ning enese-
kindlust, millised üritusi korraldada 
ja kuidas noori kaasata. Samuti saime 
kinnitust sellele, et koostegemise 
rõõm on kõige suurem rõõm.

Mirjam Köster 
Tõrva gümnaasiumi 

11. klassi õpilane

Kuni 20. detsembrini leiab aset 
konkurss „Toome jõulusära Tõrva“. 
Konkurss kujutab endast majade ja 
korteriakende kaunistamise võistlust, 
et muuta Tõrva linn kaunil jõuluajal 
säravamaks, rahulikumaks ja värvide-
rohkemaks ning tuua igale linnaela-
nikule naeratus näole ning jõulutun-
ne südamesse.

Registreerumine pole vajalik, sest 
meil on žürii, kellel ei jää ükski kau-
nistus märkamata. Hinnatakse vaid 
kaunistusi, mis on nähtavad kõigile 
möödakäijatele.

Auhinnatud saavad kolm kõige 
silmapaistvamat jõululahendust. Esi-

koha omanikule kuulub Eesti Tarbija-
te Ühistu kinkekaart väärtusega 100 
eurot. 2. ja 3. koha omanikud saavad 
kasti kohukesi ning raamatuid. 

Ettevõtmist toetavad Delibalt Pro-
ductions OÜ, Reformierakonna noor-
tekogu ning Tõrva reformierakondla-
sed. Auhinnad saab kätte 23. det-
sembril advendikontserdil kirik-kam-
mersaalis.

Jääme ootama teie vahvaid ja fan-
taasiarikkaid ideid ning julget osavõt-
tu, et tuua koos jõulusära Tõrva.

Tuuli Lill
Reformierakonna noortekogu 

Tõrva klubi liige

Novembris korraldas Noorte Sot-
siaaldemokraatide Tõrva-Helme klu-
bi koos vabatahtlikega heategevus-
kampaania „Jagan südamesoojust“. 

Kampaania eesmärk oli koguda 
kindaid, mütse, villaseid sokke, salle 
ja teisi talveriideid peredele, kelle ma-
janduslik olukord on raske. Eestis on 
palju peresid, kes ei suuda korralikke 
talverõivad osta, mistõttu lapsed kan-
natavad.

Projekti esimeses etapis panime 
üles plakatid, mis kutsusid inimesi an-
netama oma talveriideid, mida endale 
enam tarvis pole, kuid sobivad teistele 
äraandmiseks. Kogumiskastid seadsi-
me üles novembri alguses Tõrva ava-
tud noortekeskusesse ja kultuurimajja 
ning Kalme küla päevakeskusesse. 

Esimeste päevadega täitusid ko-
gumiskastid kiiresti ning neid tuli tih-
ti tühjendada, et tekitada ruumi uute-
le annetustele. Hoolivad inimesed, 
kes ei pidanud paljuks teisi aidata, 
tõid väga palju rõivaid ning see muu-
tis südame soojaks! Kolmenädalase 
annetusperioodi lõppedes tuli korral-
dajatel riideid sorteerida mitu tundi. 

30. novembril oli projekti lõpp-
üritus noortekeskuses, kuhu olid 

oodatud kõik abivajajad, kes endale 
talveriideid soovisid. Koostööd tehti 
Tõrva sotsiaalabiametiga. 

Noortekeskuses sai valmistada 
pannkooke, meisterdada, joonistada 
ja mängida improvisatsioonimänge. 
Toimus ka kontsert, kus esinesid Tõr-
va noored, gümnaasiumi õpetajad, 
näitetrupp Hingevärvid ja muusika-
kooli õpilased.

Kogu projekt täitis oma eesmärki 
ning meeskond tänab südamest kõi-
ki, kes leidsid aega ja võimalusi abi-
vajajaid, eriti lapsi aidata. Tänu ka 
kõikidele esinejatele ja abilistele – il-
ma vabatahtliketa poleks kampaania 
olnud võimalik.

Eelmisel aastal korraldasid Noo-
red Sotsiaaldemokraadid kampaania 
„Aita lapsel olla loov“, mille käigus ko-
guti lasteaedadele vahendeid käsitöö-
ga tegelemiseks. 

MTÜ Noored Sotsiaaldemokraa-
did on Eesti vanim poliitiline noorte-
ühendus, mis sel aastal tähistas oma 
20. sünnipäeva ja mis ühendab üle 
2500 liikme üle Eesti.

Kampaania 
„Jagan südamesoojust“ 

meeskond

Eesti demokraatlik areng on olnud 
väga lühikene. Esimene põlvkond taas-
iseseisva Eesti lapsi on just saanud täis-
kasvanuks ning uus põlvkond noori on 
valmis ühiskonnaelus kaasa lööma. 

Eestis pole olnud tavaks kaasami-
ne, erinevate huvigruppidega arvesta-
mine ega oma arvamuse avaldamine. 
Praegugi tundub, et meie riigi areng on 
pidurdunud, kaasamisest on saanud 
näiline tegevus ning riigi tasandil ülbit-
setakse ning ollakse üksteise vastu 
õelad.

Arendamaks kodanikuühiskonda ja 
-aktiivsust on vaja teha märkimisväär-
seid samme edasi selleks, et igal huvi-
grupil oleks võimalus osaleda nii riigi 
kui ka kohaliku omavalitsuse juhtimise 
juures ja et kaasamine ei oleks lihtsalt 
näiline tegevus.

Üheks suurimaks Euroopa, sealhul-
gas Eesti probleemiks on kujunemas va-
nanev ühiskond, mille tõttu tulevikus 
tuleb riikidel oluliselt ümber vaadata 
oma sotsiaal- ja tervishoiupoliitika ning 
sisuliselt terve riigi aluspõhimõtted. 

Vananev ühiskond tähendab ka se-
da, et pensionäride osakaal valijate hul-
gas suureneb, mistõttu noorte hääl jääb 
järjest nõrgemaks. See aga pöörab foo-
kuse noortelt ära ning nad jäävad para-
tamatult poliitilises debatis tagaplaani-
le.

Seetõttu tuleb juba varakult tegele-
da noorte kaasamisega ühiskonnaellu. 
Üks väljund selleks ongi noortevoliko-
gud, mis Eestis, sealhulgas ka Valga-
maal on hakanud populaarsust kogu-
ma. 

Tõrvas tegutseb noortevolikogu 
2010. aasta sügisest ning seega on te-
gutsetud juba kaks aastat. Üks noorte-
volikogu tähtsaim väljund on anda 
nõu linnajuhtidele noori puudutavates 
küsimustes: transport, haridus, kul-

tuur, sport, noortetoetused ja kõik see, 
mis puudutab noori või pakub neile 
huvi.

Noortevolikogu liikmeid saavad va-
lida kõik noored, kes elavad Tõrva lin-
nas. Esindus koosneb 15 aktivistist, kel-
lel on kohustus esindada Tõrva noori. 
See on üpris sarnane linnavolikogu töö-
ga. Kord kuus koguneb noortevolikogu 
oma istungile, et arutada väga erinevaid 
noori puudutavaid teemasid. 

Noortevolikogu on mitmel korral 
tõstatanud Tõrvas liiklusohutuse teema. 
Tehti ettepanek liikluspeeglite paigalda-
miseks nii Goodewindi väljasõidu kui 
ka Tõrva gümnaasiumi juurde. Samuti 
on noortevolikogu muretsenud üldise 
liikluskorralduse eest Tõrvas.

Pidevalt on hoitud silma peal linna-
valitsuse ja -volikogu tegemistel. Nii on 
mitu korda teemaks tulnud kanalisat-
sioonitööd, noortekeskuse ehitusega 
seonduv, randade, jalgpalliväljaku ja ru-
lapargi olukord ning palju muud. Võin 

julgelt öelda, et noori huvitab see, mis 
toimub meie kodulinnas ning sellepä-
rast on tähtis, et neid hoitaks pidevalt 
kursis sellega, mida linnas tehakse.

Oktoobris valitud ja detsembris 
ametisse asunud uuel koosseisul on ju-
ba mitu huvitavat ideed, mida järgmise 
kahe aasta jooksul teostama hakatakse. 
Nii luuakse vabatahtlike koordinaatori 
ametikoht koondamaks vabatahtlikke 
ja vabatahtlikku tegevust ning samuti 
võetakse luubi alla linna üldmulje ja 
randade olukord. Samuti jätkub koos-
töö nii linnavalitsuse ga kui Tõrva güm-
naasiumi õpilasesindusega. Plaanis on 
korraldada ülelinnaline noorteuuring, 
kaardistamaks noorte probleeme Tõrva 
linna suhtes.

Operatiivselt saab Tõrva noortevo-
likogu tegemistel silma peal hoida vee-
biaadressil www.torvanoored.ee ja 
www.facebook.com/torvanoored.

Karl Kirt
Tõrva noortevolikogu esimees

Detsembri esimesel päeval kogune-
sid Tõrva noortevolikogu teise koossei-
su liikmed linnavolikogu saali, et pida-
dada seal oma esimene istung. Noori 
olid tervitama tulnud ka linnapea Agu 
Kabrits ja linnavolikogu esimees Kalle 
Vister.

Kalle Vister tutvustas linnas toimu-
vat ja rääkis tulevikuplaanidest. Tema 
sõnavõtust jäi kõlama, et noored võik-
sid rohkem erinevatel teemadel sõna 
võtta ja oma arvamust avaldada. Lisaks 
soovitas Vister noortele linnavolikogu 
istungitel aktiivsemalt osaleda.

Linnapea Agu Kabrits rääkis kooli-
reformist ja kanalisatsioonitöödest, aga 

puudutas ka regionaalpoliitikat. Võima-
lust linnaisadele küsimusi esitada kasu-
tati agaralt. Vastuste käigus tekkisid nii 
mõnedki uued ideed edasipidiseks aru-
teludeks.

Oma avaistungil valis noortevoliko-
gu ka uue juhtkonna. Esimehena jätkab 
Karl Kirt, kes oma sõnavõtus lubas roh-
kem tähelepanu pöörata meediatööle 
ja kaasata rohkem noori. Lisaks on Kir-
dil idee luua Tõrva noorte infoportaal, 
mis koondaks kõik linnas toimuvad 
noori puudutavad üritused ja tegemi-
sed.

Aseesimeheks sai gümnaasiumi õpi-
lasesinduse president, kelle lubadustest 

kostis välja, et kohe tuleb pihta hakata 
uue tegevuskava koostamise ja selle 
täitmisega.

Sekretäriks valisid noortevolikogu 
liikmed Marietta Juurika, kes on olnud 
gümnaasiumi õpilasesinduse asepresi-
dent ja sekretär. Marietta Juurikas ei 
kuulu küll noortevolikokku, kuid kodu-
korra alusel võib sekretär olla ka väljast-
poolt. 

Veel enne aasta lõppu saab noorte-
volikogu taas kokku ja paneb paika te-
gevuskava ning eesmärgid uueks aas-
taks.

Triin Jaansalu
Tõrva noortevolikogu aseesimees

Mälumänguhooaeg käib täistuuridel
Mälumänguhooaeg on taas käima 

lükatud. Start sai antud 17. oktoobril, 
kui alustas Mulgimaa mälumäng „Mia 
küsü, sia vasta“, kus osalevad Mulgimaa 
vallad. Praeguseks on toimunud kaks 
mängu – Karksis ja Mustlas. Uuel aas-
tal, 20. veebruaril on võistlus Tõrvas. 
Kokku on see uudne turniir viieosaline. 

13. novembril toimus Tõrvas Eesti 
koolinoorte mälumängu meistrivõistlus-
te maakondlik eelvoor. Finaal on aprillis 
Viimsis ja sinna kindlustasid edasipääsu 
meie oma noored 12.a ja 9.a klassist.

Kõige suurema kandepinna ja tra-
ditsioonidega mälumäng on Eesti Maa-
kilb, kus Tõrva on osalenud aastaid, 
võttes küll eelmise hooaja puhkuseks. 
Tänavu peeti kaks eelvooru: esimene 
novembris Räpinas ja teine 1. detsemb-
ril Tõrvas. 

Tõrvasse tulid kokku üle Lõuna-Ees-
ti 16 võistkonda. Esindatud olid näiteks 

Jõgeva, Tartu, Räpina, Sõmerpalu; Val-
gamaalt lisaks Tõrvale veel Otepää, Val-
ga, Palupera ja Puka. 

Maakilva reglemendi järgi jagune-
vad võistkonnad tulemuste järgi super-
liigaks (12 parimat üle Eesti), rahvalii-

ga A-finaaliks (järgmised 12) ja rahva-
liiga B-finaaliks. Tõrva võistkond koos-
seisus Siim Ausmees, Andrei Samoldin, 
Jaan Tangsoo, Laine Tangsoo ja Urmo 
Kannukene saavutas kahe vooru kokku-
võttes oma regioonis ilusa 5. koha ja 
kindlustas sellega koha A-finaalis, mil-
lega võib täitsa rahule jääda. Kuidas 
edasi läheb, selgub veebruaris. 

Aastaid on alates jaanuarist toimunud 
Tõrva mälumäng, mis loodetavasti jätkub 
ka 2013. aastal, kuni on ikka veel huvili-
si. Ühtlasi olekski siinkohal üleskutse, et 
jälgige infot ja registreerige oma neljaliik-
meline võistkond Tõrva mälumängule. 
Täpsem info varsti linna kodulehel. 

Eestvedajad on ikka Siim Ausmees 
ja allakirjutanu. Eriti on oodatud kooli-
noored, sest mälumäng vajab järelkas-
vu. Selles mängus kaotajaid ei ole, ku-
na iga uus teadmine on võit. 

Laine Tangsoo

Laine Tangsoo
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Tõrvas süttis 
esi mene advendiküünal

Tõrvalased süütasid 
teise advendiküünla

KULTUURIÜRITUSED KULTUURIÜRITUSED 
DETSEMBRIS  JA  JAANUARISDETSEMBRIS  JA  JAANUARIS

23.  detsember
Tõrva keskväljakul
kl 14–15.30 kogupereüritus «Jõulud näevad tulla». 

Tõrva kirik-kammersaalis
kl 16 neljanda advendi kontsert «Jõulurõõm». 
Esinevad naiskoor Heli ja naisansambel Hermes.

30.  detsember
Tõrva kirik-kammersaalis
kl 16 linnapea aastalõpukõne ja sõnalis-muusikaline põimik 
«Kuskil ajajõe taga …».  Mõnusat meeleolu- ja tantsumuusikat loob 
ansambel Time Out.

7.  jaanuar 
Riiska järve ääres 
kl 18 jõulukuuskede tuhastamise rituaal.

12.  jaanuar
Tõrva kultuurimajas 
kl 16 kultuurirahva pidu “Aja jälgedes 2012“. 
Mari Kulli nimelise kultuuripreemia väljaandmine.

27.  jaanuar
Tõrva kirik-kammersaalis
kl 17 naisansambel Hermes – 30. 

Tagasi vaadates menukale kadritrallile
Aeg on sealmaal, et valmistume õhi-

nal jõuludeks ja uue aasta vastuvõtuks.
Tagasivaates on tore meenutada üht 

menukat kadritralli Taagepera külaselt-
sis, mis sai teoks 24. novembril – just 
Kadride jooksmise päeval.

Osavõtjaid oli kogunenud üllatavalt 
arvukalt – nii noori kui vanu. Noorim, 
vaevu pooleaastane, toodi peole lapse-
kärus; samas oli neidki, kel eluaastaid 
üle 70.

Meie esiisade kauni traditsiooni jär-
gi oli kadripäeva tähistamine üks küla-
rahva seltskondliku läbikäimise viise. 
Tutvuti, lõbutseti, tantsiti ja tralliti ning 
loomulikult ka sanditati. Peale heade 
soovide pererahvale sooviti ka looma-

õnne. Eriline austus kuulus lammastele 
ja kodulindudele.

Õhtu nael oli emahane ja hanetibu-
de ilmumine peoliste sekka. Selle osa 
kandsid väga hästi välja Raili Vister 
emahanena ning hanetibud Maarja-
Magdaleena Vister, Kristi Vister ja Gre-
te Ehatäht. 

Laulud ja kogu esinemine olid va-
litud vanade eestlaste kadrikombesti-
kust. Hanekostüümid olid kaunid ja 
kogu teostus hästi läbi mõeldud. Oli 
välja kuulutatud ka parima kadrikos-
tüümi auhind. Sedakorda otsustasime 
premeerida kõiki kostüümides tuli-
jaid. 

Lastele jagus tegevust ja jooksulus-

ti kogu õhtuks. Peod maiustusi täis, lah-
kuti heatujuliste ja rõõmsatena. 

Õnnestunud ja hästi organiseeri-
tud pereüritusi on Taagepera külaselts 
korraldanud varemgi tänu Pille Valne-
ri eestvedamisele. Ka saabuvaks 
maoaastaks on meil plaanid paika 
pandud.

Head inimesed ka naaberküladest, 
tulge kogu perega, võtke kaasa hea tu-
ju  ja peaasi, kaege perra oma silmaga, 
mida meie külaselts teeb ja korraldab. 
Uskuge, te ei pettu!

Head vana aasta lõppu ja kaunist 
uut aastat!

Eva Paulus
Taagepera külaseltsist

Pühapäeva, 2. detsembri õhtupooli-
kul laotus üle Tõrva linna malbe ja tuu-
letu talveilm.  Kammersaali poole astu-
jate jalge all krudises valge lumevaip ja 
õhuski tiirles üksikuid uduõrnu räitsa-
kaid. 

Kammersaali sisenejaid võttis vastu 
Maie Kala juhendatava kammernais-
koori laul, mis kandis endas sõnumit 
põhjamaisest talvest ja ootusest. 

„Jaga meile oma valgust, usku ning 
lootust ja õnnista meie jõulude ootuse 
aega,“ ütles laulu lõppedes Rõngu kiri-
ku õpetaja Lea Kärson palves Kõigevä-
gevama poole pöördudes. Sügavalt 
inimlikkusest ning askeetlikkusest õh-
kuvat laulu „Ei au, ei hiilgust otsi ma“ 
saatis klaveril Thea Leitmaa. 

Sõnadega „et taevane isa meid ka 
edaspidi hoiaks ja kaitseks“ süütas 
õpetaja Kärson Tõrva kammersaalis 
esimese advendiküünla. Seejärel siir-
dus rahvas vilkuvaid tulukesi käes 
hoides linna keskväljaku serva püsti-
tatud jõulukuuse juurde, et sellele 
asetatud küünlad üheskoos põlema 
süüdata. 

Hingevalgust ja soojust jagasid esi-
mese advendi küünlasärast osa saada 
soovivatele kaaslinlastele Tõrva laulu- 
ja tantsustuudio õpilased. 

„Võtke igaüks sellest küünlasärast 

killuke, viige oma kodudesse ning hoid-
ke seda oma silmades ja südames läbi 
talve. Niimoodi suudame üheskoos oma 
argipäevad soojemateks ja valgemateks 
muuta,“ ütles Tõrva linnavolikogu esi-

mees Kalle Vister kodulinna rahvale ra-
hulikku advendiaega soovides, kui jõu-
lukuusk oli ootusärevate pilkude ees sä-
rama löönud. 

Vello Jaska

Teise advendipäeva õhtupoolikul nä-
pistas pakane tänavail liikujate sõrme-
otsi ja palgeid juba päris põhjamaise tal-
ve moodi ja lumevaip krudises jalgade 
all.  Loodus oli kaunis nagu postkaardil. 
Igihaljaste puude oksad olid sinakasval-
gete lumesagarate all kergelt lookas ja 
räästastes kiikasid sädelevad jääpurikad. 

Tõrva kammersaalis aga häälesta-
sid pille ning sobitasid lauluhääli koha-
liku muusikakooli õpilased ja õpetajad, 
et olla valmis teise advendiküünla süü-
tamiseks ja kontserdiks. Peagi hakkaski 
hubases saalis helisema J. Pachelbeli 
„Jõulukaanon“. Esitajateks Tõrva muu-
sikakooli viiuldajate ansambel õpetaja 
Heinar Hernitsa juhendamisel.  

„Soovin kõikidele meeldivaid muu-
sikaelamusi ning rahulikku jõulude 
ootamise aega,“ ütles muusikakooli di-
rektor Thea Leitmaa kaaslinlaste poole 
pöördudes. 

Saalis hakkas kõlama Tiiu Koordi ju-
hendatavate õpilaste laul advendiküün-
last, klaveril õpetaja Leitmaa. Helide 
taustal süütaski Helme koguduse õpe-
taja Arvo Lasting Tõrva kammersaalis 
teise advendiküünla.

Pöördudes palves Kõigevägevama 
poole soovis õpetaja Lasting kõikidele 
inimestele lähemal ja kaugemal üksnes 
häid mõtteid ja kordaminekuid nii tööl 
kui isiklikus elus. 

Õpetajate Jana Vagula ja Kersti Rei-
mundi õpilased esitasid klaveripalu, Vii-
ve Andersoo õpilastest Jane Moosus 
mängis plokkflöödil Mozarti „Karjase 
laulu“ ning Joosep Ottokar Oja klarne-
til „Tantsu 18. sajandist“. 

Egnar Hernits suutis aga publikut 
üllatada uue pilliga, ksülofoniga, mida 
Tõrva muusikakoolis on Kristo Joosep 
temale õppeaasta algusest õpetanud. 
„Wilhelm Tell“ Rossini ooperist kõlas 

noore muusiku kätes üsna mehiselt. 
Oma kunsti näitasid ka Mati Möldri 
noored kitarristid ning Aado Kaasiku 
saksofonimängijad.   

Tund muusikast helisevast õhtupoo-
likust möödus märkamatult. „Tõrva 
muusikakooli õpilaste kunstiline tase 
muutub iga kontserdiga aina pare-
maks,“ ütles lapsevanem Argo Mehide 
advendikontserdile hinnangut andes.

Vello Jaska

Jõulukuusk on helendama löönud. „Võtke igaüks sellest küünlasärast killuke!“
Vello Jaska

Hetk kontserdilt Vello Jaska

LUMEVALGUSEVIHK
selgitab aasta palet.
Libistab päevadel pihk
konaraid, tõde ja valet.
 Hetked mõõdavad veel
 lahkunud radade pikkust,
 nende kiusakat meelt,
 mõistmist ja alandlikkust.
Kukub möödunu pilt
välja siis mõtete raamist,
et sinna liugleks uus kild
helgust ning targemakssaamist.
   Leili Andre

Tõrva kultuurimaja tegusatele 
ringidele ning nende toimekatele 
juhendajatele palju, palju häid 
mälestusi läinud aastast ja 
kaasahaaravat indu kõigeks tulevaks. 
Aitäh majaperenaisele ja -peremehele 
abistava hoolivuse eest ajatus ajas. 

  Tõrva kultuurimaja 
  juhataja kohusetäitja 
  Maie Kala                      

Taas kuusel me süütame küünlad,
leek valgustab hämara toa.
Kaua oodatud jõulude valguses
uus aasta saab tulekuks loa.

Rahulikke jõule 
ja õnnerikast 
uut aastat!

Helme Koduloomuuseumi 
väike pere

KOORKÜLA  RAHVAMAJASKOORKÜLA  RAHVAMAJAS
laupäeval, 29. detsembril kell 20laupäeval, 29. detsembril kell 20

VANA-AASTAÕHTUVANA-AASTAÕHTU
tantsuansambliga KOLM SOOVI.tantsuansambliga KOLM SOOVI.

Pääse 3.20 Pääse 3.20 
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AVE  VISOR
Tõrva gümnaasiumi sotsiaalpedagoog

Aasta 2012 on minu jaoks olnud nii valus kui magus. Keva-
del kaotasin oma kalli vanaisa, kes oli olnud mulle ja minu pere-
le äärmiselt oluline inimene. Meenutades oma vanavanematelt 
saadud tarkust, meenub mõte: „Pea kalliks iga hetke oma elus 
ning hinda kõrgelt oma lähedasi.” 

Oma töös tunnetan, et meie lapsed on jäänud väga üksi. Kii-
res elutempos jäävad vanematel küsimata lapselt lihtsad küsimu-
sed. Näiteks: kuidas sul koolis läks? Kas sul on muresid? Lastel 
on puudu lihtsast lähedusest. Kindlasti me kõik armastame oma 
lapsi, kuid leidkem siis aega ka kallistusteks ja kuulamiseks. 

Vanemaks saamine on kõige suurem privileeg, mida meile 
loodus on andnud. Ärge suhtuge vanemaks olemisse ükskõiksu-
sega ega pugege vabanduste taha: ma olin tööl, mul ei olnud 
aega. Laste jaoks tuleb alati leida aega. 

Meie lapsed on nagu külalised, kes lendavad pesast välja pal-
ju kiiremini kui seda oodata oskame. Kui nad on läinud, ei ole enam võimalik midagi muuta. Praegu on 
just teie võimalus olla oma laste jaoks olulised ja õpetada ka neid hindama õigeid väärtusi. Ainus tõeli-
ne väärtus elus on armastav ja toetav perekond ning austus meie lähedaste, töökaaslaste ja kaasõpilas-
te vastu.

Minu jõulusoov kõigile kallitele inimestele on järgmine: olge koos oma lähedastega, armastage ja 
öelge neile, et te hoolite neist ning hinnake iga hetke, mil perega koos olla saate.

Mis meenubMis meenub
TRIIN  JAANSALU
Tõrva gümnaasiumi õpilasesinduse president,
9.a klassi õpilane

Aasta 2012 jäi mulle eriliselt meelde just noorte algatatud 
projektide poolest. Aasta alguses sai Tõrva gümnaasiumi õpila-
sesindus Valgamaa partnerluskogult positiivse vastuse õpilasesin-
duse projektile “Lauamäng Scrabble”, millega soetati kooli 10 
lauamängu. Lauamängu mängides saavad noored oma sõnavara 
rikastada, aga ka arvutamisoskust lihvida. 

Sama projekti käigus külastasid gümnaasiumi õpilased ka sel 
sügisel Tallinna Liivalaia gümnaasiumit, kus selle lauamängu 
mängimine au sees on. Just sealt koolist tulevad ka praegused 
selle mängu Eesti meistrid.

Ka Tõrva noortevolikogu ja Tõrva gümnaasiumi õpilasesin-
duse koostööprojekt sai ENLi heakskiidu ning selle abiga oli või-
malus õpilasesindusel ja noortevolikogul läbida ühine meeskon-
nakoolitus. Detsembris on veel tulemas sama projekti käigus tei-

negi koolitus, kus noored saavad osaleda kohaliku omavalitsuse simulatsioonis.
Isiklikult meenub mulle veel üritus “101 last Toompeale”, kus Tõrva õpilasesindust esindasid peale 

minu veel kolm noort. Tõrvast pärit noormees Karl Kirt valiti seal Riigikogu esimeseks asespiikriks. 
Umbes kuu aega hiljem oli mul taas kord võimalus külastada Riigikogu ning siis sain ma olla kogu 

päeva Riigikogu liikme Rein Randveri töövari. Usun, et sel päeval saadud teadmised ja mälestused ei 
unune küll kunagi.

Soovin kõikidele südamlikku jõuluaega ja palju kordaminekuid uueks aastaks! 

MERILIN  TREU
Tõrva gümnaasiumi 11. klassi õpilane, 
praegu vahetusõpilane Mehhikos

Tänavu augustis tulin vahetusõpilaseks Mehhikosse. Enne se-
da oli muidugi väga palju asjaajamist. Pidin otsima sponsoreid, 
käima arstide juures vaktsiine saamas, perele kirja kirjutama ja 
muid paberiasju ajama. 

Reis Mehhikosse algas 7. augustil. Nüüdseks olen siin viibinud 
juba neli kuud. Elan suures peres, kus maja on pidevalt rahvast 
täis. Kuigi mu siinsed “õed-vennad” on juba üle 30 aasta vanad, 
elavad nad ikka enamiku aja kodus. Nii aga see siin Mehhikos on-
gi, et mehed elavad seni koos vanematega, kuni naise võtavad.

Oma kultuurišoki sain kätte, kui linna ja oma siinse pere juur-
de jõudsin. Kui pere mind bussijaamast peale võttis ja me kodu 
poole sõitma hakkasime, vaatasin ikka ilusamaid roosasid maju 
ja mõtlesin: ehk see on minu uus kodu. Nimelt teadsin ette, et 
mu uus kodu on roosa. 

Aga ei läinud päris nii. Maja on küll üleni roosa, aga väike. Köögis on kaks kraanikaussi, mis on pi-
gem lihtsalt savist kastid, kuhu vesi jookseb. Juba esimesel päeval õpetati mulle pesupesemist, mis käib 
põhimõtteliselt käsitsi. Pesumasinat ei olegi! Alguses oli see minu jaoks nii keeruline.

Kõige raskem aeg oligi vist esimesed kaks nädalat, sest kõik oli nii harjumatu ja võõras. Ma ei saa-
nud midagi aru, kui minuga räägiti, sest inglise keelt ei räägi siin keegi. Kui pesu pesin, tuli pisar silma. 
Pisar tuli silma ka siis, kui pereisa enne lõunasööki palvet lugema hakkas, sest ma ei teadnud, mida te-
ha või kuidas olla.  

Enne siiatulekut arvasin, et mulle meeldivad vürtsikad road, aga tuleb välja, et ma ei teadnudki, mis 
asi see vürtsikas toit on. Siin midagi ilma salsa ja tšillita ei sööda ja pealegi pannakse seda nii palju, et 
toit kastme alt peaaegu väljagi ei paista. See on tõesti ikka väga-väga vürtsikas. 

Põhitoiduks on siin tacod, tortiljad, keedetud ja püreestatud oad. Suppidesse aga läheb sisse kõik: 
kanajalad, kanasüda – üldse kõik kana osad; lisaks väga suured juurviljatükid või siis lehmamagu. Siin 
soovitatakse süüa lehmamagu pohmelli puhul – pidi olemise kiiresti palju paremaks tegema.

Koolis läheb hästi, kaasa teen ainult inglise keeles, aga kuna nüüd on juba keel enam-vähem selge, 
hakkan järgmisest semestrist koduseid töid ja eksameid tegema. 

Klassis on 50 õpilast. Hästi palju on grupitöid ja praktikat. Mina olen informaatika suuna peal. Ar-
vutitunnis peame arvuti juppideks lahti võtma ja siis uuesti kokku panema, matemaatikas lahendame 
gruppides ülesandeid. Klass võttis mu väga kiiresti omaks, saan kõikide kaaslastega hästi läbi. 

Olen oma eluga siin väga rahul. Ilm on ilus ja meel on hea. Vahepeal on ka väikseid probleeme, aga 
üldiselt on kõik hästi. Hispaania keelega saan juba üpriski hästi hakkama, head sõbrad on leitud ja olen 
õnnelik, et otsustasin vahetusõpilaseks tulla. 

Tänan ka oma sponsoreid – Valgamaa Põllumeeste Liitu ja Tõrva linnavalitsust ning õpetaja Talvi 
Musta. Suurim tänu minu kõige suurematele toetajatele – minu vanematele.

Ilusat ja rahulikku jõuluaega kõigile!

EERO  VIISU
OÜ Viisu Eero Auto juhataja

Mida vanemaks me saame, seda kiiremini aeg lendab. Alles 
see oli, kui kuusk sai toast välja viidud, aga juba seisab uus kuu-
riseina ääres ja ootab tuppa toomist. See saab olema minu viie-
teistkümnes jõulukuusk Tõrvas. Aeg tõesti lendab.

Mis sellest peatselt mööduvast aastast siis meenub? Linna 
mastaabis ehk esimesena Veski ja Kaarlimäe tänav – enam pole 
vaja koju pääsemiseks poolt linna läbi sõita, kaks aastat sai seda 
tehtud. Paar tondilossi, üks Veski, teine Kevade tänavas, on vähe-
maks jäänud. Nad pole küll veel päris valmis, kuid juba on silmal 
ilus vaadata. Palju pidusid ja üritusi oli, minu arvates isegi liiga 
palju. Ei tea, kas olen liiga vanamoeline, kuid eelistan kvaliteeti 
kvantiteedile.

Isiklikus plaanis meenub kindlasti kaks kipsi ühe suve jook-
sul – nii jalg kui käsi. Seda ei soovita isegi vaenlasel järgi teha. 

Veel meenub linnapea vastuvõtt linnapäevade ajal. Kuna oli 
üks selle aasta väheseid ilusaid suvepäevi, läksin sinna T-särgi ja lühikeste pükste väel – nagu hiljem sel-
gus – linna aumärki vastu võtma. Sellisesse piinlikku olukorda oskan sattuda vist ainult mina.

Minu täiskasvanud poeg kolis aasta alguses Tallinnast Tõrva. Kui kauaks ta siia pidama jääb, eks se-
da näitab aeg. Esimest korda siin elatud aja jooksul lubasin endale pikema puhkuse kui kolm-neli päe-
va ning 11 päeva jooksul sai läbi sõidetud pool vana Euroopat.  

Seda aastat on veel mõni nädal. Kirjutamise ja lehe ilmumise vahelisel nädalal, kolmandal adven-
dil, toimub kirik-kammersaalis juba neljas heategevuskontsert „Usun inimeste headusesse“. Loodan, et 
saal on rahvast täis nagu eelnevatel kordadel. Kusagil lehe ilmumise aegu peaks toimuma maailmalõpp, 
ärge seda jama liiga tõsiselt võtke! Seejärel tulevad pikad jõulupühad ning lõpuks jõuab kätte aastava-
hetus koos šampanja ja rakettidega.

Soovin kõikidele hingelt tõrvakatele rahulikke jõule, tujuküllast aastavahetust ja tegusat uut aastat! 
Kohtume kell 00.00 kuuse all!   
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TIIU  VIPS
Tõrva pensionäride seltsi Eluratas aseesimees, 
kultuuriürituste eestvedaja

Kaugusesse suunan oma pilgu
ja ootamatult äkki ma tean,
miks küünlatuli rahustavalt vilgub –
ta ajakilde kokku seab –
neist teha tahan imekauni pildi,
kus mälestused möödunust on sees…

Kell tiksub halastamatult kiiresti, viies kaasa endaga aasta 
2012 ja jättes selle meie mälestustesse, et alustada uue – 2013ga.

Selleks, et meenutada aastat 2012, tuleb anda hinnang eel-
nenule. 2011. aasta 19. juunil valiti mind seltsi üldkoosolekul ju-
hatuse liikmeks. Juhatuse otsusega jagati ülesanded, nii sain li-
saks muule ka kultuuriürituste eestvedaja kohustused. 

Hakkasin asjaga tõsiselt tegelema ja üldkoosoleku otsusega 
tänavu jaanuaris hinnati eelneva aasta töö väga heaks. See andis innustust juurde ja oli soov veel pare-
mini seda vankrit vedada. 

Iga läbiviidud üritus on nõudnud suurt pühendumist, arvutiga töötamist, ekskursioonide ajakavade 
täpset paikapanemist ja veel tuhat vajalikku pisiasja. 

Veebruar on vastlapäeva tähistamise kuu. Tähistasime seda meiegi ühiselt, sõime maitsvaid vastla-
kukleid ja kuulasime mõnusaid, humoorikaid pillilugusid Ene ja Aini esituses. Osavõtjate nimel ütlen 
edasi tänusõnad oma tütrele Üllele, kes meile nii maitsvad kuklid küpsetas. 

Samal kuul jõudsime veel käia teatris Vanemuine vaatamas operetti „Lõbus lesk“.
Iga inimene vajab tunnustust ja hea sõnaga meelespidamist, nii ka meie eakad, kes oleme teinud 

oma elutöö ja andnud oma koha edasi järeltulevale põlvele. Nii saigi teoks auväärsesse ikka jõudnute 
juubelite tähistamine.

Märtsis koos naistepäeva tähistamisega austasime esimese poolaasta juubilare. Üritus oli väga pidu-
lik ja meeldejääv, kordaminekule aitas kaasa ansambel Supsti Kalev Mäekalle juhendamisel.

Aprillis külastasime Pärnu teatrit Endla, kus vaatasime etendust „Palju õnne argipäevaks!“. Kuu lõ-
pul, emadepäeva eelsel koosviibimisel esinesid lasteaialapsed Kersti Essa juhendamisel ja ansambel Mee-
nutus Milvi Kalpuse juhendamisel.

Maiga algas ekskursioonide hooaeg. Esimene sõit oli Läänemaale Noarootsi. Giid oli kohalik, väga ener-
giline ja lõbus proua Anu Kari. Terve saar sai üle vaadatud, lõunat söödud, tutvutud presidendi aukirjaga 
pärjatud Nina taluga, söödud giidi küpsetatud kapsapirukat ja joodud teed. Ilma ja giidiga meil väga vedas!

Reisid on ulatunud ka Lätimaale. Möödunud aastal käisime Jelgavas, Tērvete looduspargis, Baus-
kas, Rundale lossis ja Riia Lidos.

Juunis sai teoks sõit Põhja-Lätti, kus nautisime Vidzeme mõisaid ja imelist rannikut. Lätimaal on imeilu-
sad korrastatud aiad, palju lilli ja ilus loodus. Olid imelised mõisad, väga meeldis Münchhauseni muuseum. 

Juulis jõudis kätte kauaoodatud kahepäevane Saaremaa-reis. Kuivastu sadamas ootas meid ees giid 
Tiiu Kallas – tark ja elukogenud inimene. Õhtusel kohtumisel Kaarma kooli inimestega esinesid ka meie 
tantsumemmed. Oli igati kordaläinud ja tore sõit. 

Kuu lõpul sai korraldatud piknik Kalme kalakasvatuses neile, kelle tervislik olukord ei luba ekskur-
sioonidest osa võtta. Meid võeti seal väga hästi vastu ja suur tänu kuulub Svetlanale! Pillilood tõmbas 
käima Irja.

Augustis sai ette võetud pikem reis Tšehhimaale. Tore on ka kaugeid maid vaadata, nautida sealset 
loodust ning tutvuda elu ja vaatamisväärsustega. Väga toredaks kujunes augustikuine sõit Setomaale 
Lüübnitsasse sibula- ja kalalaadale. Külastasime ka Põlva talurahvamuuseumi, mis oli vaatamisväärsus 
omaette.

Septembris oli pisike hingetõmbeaeg, et ette valmistada oktoobrikuist eakate päeva. Nii naistepäe-
va, eakate päeva kui jõulupeo korraldame linna ilusaimas saalis noortekeskuses.

Oktoobris sai teoks teise poolaasta juubilaride austamine. Üritus oli väga pidulik, luulevormis teks-
tidega, laulis ansambel Supsti Kalev Mäekalle juhendamisel.

Novembris külastasime Ugala teatrit ja vaatasime draamakomöödiat „Kalmistuklubi“. Kuu lõpus oli 
koosviibimine kultuurimaja saalis, kus esinema pidi haigekassa Tartu osakonna esindaja, kes paraku tui-
su tõttu tulemata jäi. See-eest oli tore kohtumine linna veemajandusprojekti projektijuhiga. Vaikseid vii-
se laulis Harald Laidre.

Jõulupeole noortekeskusesse tuleb külla jõuluvana Lapimaalt, muusikat teeb Arvu Meltsas, külakos-
ti pakuvad Maie Kala laululapsed. Laua aitab katta Musta Kõutsi Kõrtsi töökas kollektiiv. 

Nii saigi aastale ring peale. Jääb veel öelda tänusõnad tublidele abilistele. Linnavalitsusest  Agu Kabrits, 
Maido Ruusmann, endine linnasekretär Juta Karpov, volikogu esimees Kalle Vister; kultuurimajast Pille Ilis-
son, Maie ja Raivo Lillepool; noortekeskusest Merike Soomets; Tõrva Tarbijate Ühistust Ilona Leetma.

Eriline tänu kuulub Üllele Lillesalongist, kes kogub raha, kannab hoolt ekskursioonide nimekirjade 
eest, teeb lilleseadeid ja -kimpe ning jagab selgitusi eakate ürituste kohta – kõik ikka põhitöö kõrvalt!

Südame teeb soojaks, kui sinu ümber on nii palju heatahtlikke inimesi ja tagasisidena saad mõne 
kallistuse ja hea sõna tänutäheks, et üritus on hinge läinud. Samuti on meeldiv korraldada üritusi ja eks-
kursioone, kui alati on bussid ja saalid täis heatujulisi inimesi. Aitäh teile selle eest!

Tulgu hea teil aasta uus,
vilkuv küünal jõulupuul
südamesse soojust toogu,
palju õnne, tervist loogu!

RIHO  KARU (elupõline tõrvalane)
Valgamaa Omavalitsuste Liidu keskkonnaosakonna juhataja,
Valgamaa maleva Helme üksikkompanii pealiku abi 

Mida meenutada lõppevast aastast? Eelkõige vist tegevust, 
mis tundus nii mulle kui ka mitmele teisele algselt hullumeelse-
na – nimelt aasta algul õppima asumine Kaitseväe Ühendatud 
Õppeasutuste Võru lahingukooli Meegomäel. Tegemist on Eesti 
Reservohvitseride Kogu ja Eesti Kaitseväe koostööna korraldata-
va reservohvitseride baaskursusega, mida lühidalt nimetatakse 
ROBK. 

ROBK on peaaegu iga-aastane sõjaväeline kursus, mis mõel-
dud Eesti kodanikele, kes tahavad osaleda riigikaitses ohvitseri-
dena. Osalejate taust ja eriala võivad olla erinevad, kuid osale-
mise tingimusi on mitu, millest üks peamine on kõrghariduse ole-
masolu. 

Kursus toimub ühe aasta jooksul neljas moodulis ning selle 
läbimisel esitatakse lõpetajad lipniku auastme saamiseks. Iga 

moodul kestab kaks nädalat ning koosneb ühest peateemast, kõrvalainetest ja eksamitest. Õppetöö toi-
mub nii klassis kui maastikul ja eri aastaaegadel. Meiegi kursus koosneb iseloomult ja eesmärkidelt eri-
nevatest inimestest – nii meestest kui naistest eri elualadelt.

Esimeses moodulis tegelesime kaitseväe määrustikega, harjutasime kõrgemate ülemate poole pöör-
dumist, tegelesime varustusega, toimusid rivi-, meditsiini-, side- ja relvaõppe ning sõjatopograafia tun-
nid. 

Esimene arvestuslik eksam oli KVKT ehk kehaliste võimete kontrolltest. See koosneb kätekõverdus-
test, kõhulihaste treenimisest kahe minuti jooksul ja 3,2 kilomeetri jooksust. Testi läbimiseks vajaliku 
punktisumma saamiseks tuleb harjutusi sooritada piisavalt palju ja piisavalt kiiresti. Sel korral ei õnnes-
tunud mul seda teha. Järeldus edasiseks: treenida, treenida ja veel kord treenida. Järgnevalt toimusid 
ka erinevate relvade relvaeksamid. 

Teine ja kolmas moodul hõlmas tegevusi maastikul, kus sõjalise väljaõppe kõrval pidime trotsima 
vaheldumisi päikest ja kuuma ilma ning niiskust, kõhedust ja lakkamatuid vihmahoogusid. Segada kõi-
gest sellest ei lasknud meie asendamatud kaaslased – sääsed. Igaõhtune kindel protseduur oli puugi-
kontroll. Kõik meie tegevused on hinnatavad ning määrava tähtsusega kursuse lõpetamisel. 

Kehaliste võimete kontrolltest õnnestus sooritada kolmandal katsel, millele eelnes päris suur tree-
ningumaht. Tänasel detsembripäeval olen minemas viimasele moodulile, millega peaksin vahetult en-
ne jõule selle kursuse lõpetama. 

Miks tundus see ettevõtmine algselt hullumeelsena ja miks see tegevus lõppeval aastal on meelde-
jäävamaid? Olen kursusel vanim ja selline füüsiline eneseületamine on katsumus omaette. Meie kursu-
sel on märksõnadeks usaldamine ja kokkuhoidmine, millest viimasel ajal on nii palju puudust igapäe-
vaelus. Loodame, et uuel aastal leiavad ka need tõekspidamised oma koha meie seas uuesti. 

Ilma pere, lähedaste, sõprade ja töökaaslasteta ei oleks selline katsumus teoks saanud. Suur tänu 
perele ja vanematele, sõpradele ning töökaaslastele, kes kannatasid välja mu pikaajalised eemalolekud. 
Uueks aastaks sooviksin kõigile sallivust, usaldust, austust ning kokkuhoidmist. Ilusat aastavahetust ja 
õnnelikku uut aastat!

aastast 2012aastast 2012

HARALD  LAIDRE
Tõrva linna spordimetoodik

Meenub eelkõige naasmine tööle kodulinna Tõrva. Tööd on 
palju ja pidevalt on kiire, samas huvitav. 

Tänavustest spordisündmustest Tõrvas on eelkõige  meelde 
jäänud Balti velotuuri vahefiniš spordihoone juures, Londoni 
olümpiahõbeda omaniku Ehsan Hadadi kettakaared gümnaasiu-
mi staadionil, ligi 200 osavõtjaga triatlon Vanamõisa järve ääres, 
kus oma teadmisi jagasid Allan Oras ja Ain-Alar Juhanson ning 
tipptasemel suusakoolitus olümpiapronksi Jaak Maega esimese 
lume matkal. 

Kindlasti on läbi aasta oluliselt tähtis koht linna spordielus 
juba traditsioonilistel üritustel: talvised suusamatkad ja -seriaa-
lid, kevadised ja suvised rattasõidud, pargivolle ja kergejõustiku 
etapid, orienteerumisseriaalid, kepikõnnimatkad, jooksuüritused 
ja veel palju muudki. 

Et need üritused on edukalt toimunud, ongi aeg aasta lõppe-
des tänada kõiki tublisid abimehi – linna spordiklubisid, kõiki sponsoreid, linnavalitsust, kõiki vabataht-
likke ja Kultuurkapitali.

Soovin kõigile rahulikke jõule ja uueks aastaks uusi, ekstreemseid sportlikke elamusi! 
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Helme kirik – 165

Köster-organist 
Aadu Laansoo

Legend ja karm tõde 
Helme kirikust

Pokardi loss Vello Juurma

Helme koguduses on tänavu ol-
nud mitmel köstril ja organistil tähtis 
sünniaastapäev või sünnipäev. Vii-
maks oli aeg mälestada ka Aadu 
Laansood 130. sünniaastapäeva pu-
hul.

Aadu Laansoo sündis 18.10.1882 
(uue kalendri järgi 30.10.1882) Lee-
bikus. Kuni 1935. aastani kandis ta 
perekonnanime Avloi. 

Laansoo õppis iseseisvalt vallasek-
retäriks. Enim pühendus ta aga tehni-
kale, ehitades raadioid ja harmooniu-
me koolidele ja eraisikutele. Kui sõja 
ajal korjati elanikelt raadioaparaadid 
ära, ehitas Laansoo väikese raadiovas-
tuvõtja, kuulates ise rindeteateid.

1920. aastatel töötas ta elektriku-
na Tõrva vooluvõrgu väljaehitamisel. 
Aastatel 1925–1942 oli ta elektrik Tal-
linna elektrijaamas.

Seejärel tuli ta taas Tõrva. Laan-
soo abiellus Minna Neumanniga 

5. juulil 1915. Neile sündisid lapsed 
Alfred, Helmi, Adeele. Alfredi lapsed 
on Andres, Kaarel ja Peeter. Andres 
Laansoost sai Tallinna Tehnikaülikoo-
li õppejõud.

1944. aastast sai Aadu Laansoo 
pühenduda kogudusetööle ja oli ko-
guduse protokollija. 

Helme ning Taagepera koguduste 
köster-organistiks sai ta 1. oktoobril 
1944, pärast Karl Tuvikese lahkumist. 
Ka Laansoo juhatas koguduse koori 
ning asendas õpetajat vaimulikel tali-
tustel. 

Laansoo oli ka kirglik kalasportla-
ne. 3. juulil 1959 uppus ta Õhne jõk-
ke.

Aadu Laansoo oli Helme kogudu-
se esimene köster-organist just selles 
vennastekoguduse palvemajas, kus lu-
terlased hakkasid oma jumalateenis-
tusi pidama 1944. aastast alates.

Arvo Lasting

Kirikuaasta lõpul tähistas Helme 
kogudus oma praeguse Helme kiriku, 
endise vennastekoguduse palvemaja 
165. aastapäeva.  

Pühakoda sai valmis 3. novembril 
1847 (uue kalendri järgi 15. nov). 
Hoone ehitati Helme mõisa maale ja 
mõisale maksti ühehektarilise krundi 
eest renti üks kapsapea aastas. 

Hoone sai Eesti Vabadussõjas vei-
di kannatada, aga pühakoda remon-
diti. 1924. aastal tulid siia elama 
Salme ja Eduard Kaur, kelle juhtimisel 
kanti maja eest palju hoolt. Senine õl-
gkatus asendati laastkatusega, 
valmistati uued uksed ja aknad ning 
suurde saali ehitati ahi. 

Vennastekoguduses tegutses lau-
lukoor, pühapäevakool, tehti noor-
tetööd, korraldati palve- ja piibli-
tunde. Vennastekogudus lähtus oma 
õpetuses luterlikest põhimõtetest. Si-
in tehti lihtsalt usulist kasvatustööd 
sügavamalt ja pöörati tähelepanu ka 
hingehoiutööle. 

Salme ja Eduard Kaur lahkusid 
Helmest 1939. aastal esmalt Valka ja 
hiljem Tallinnasse. Aga siin, Helme 
vennastekoguduse palvemajas ehk 
meie praeguses kirikus sündisid nen-
de lapsed. Johannes Kaur hukkus 
1944. aastal sõjas Saaremaal. Harry 
Kaur sai tulla meie kiriku praeguses-
se kantseleiruumi Jumalat tänama 
täpselt 4. novembril, sest sel päeval 
1928. aastal ta sündis sellessamas 

ruumis. Pere noorim laps Ruth Kressa 
elab praegu Viljandis. 

Alates 1944. aastast hakkas püha-
koda kasutama Helme luterlik kogu-
dus. Aastatel 1948–1963 elasid siin 
Heinola ja Valter Vaasa oma laste Ivar-
Olavi ja Mariannega. Taas remonditi 
hoonet, laastkatus kaeti eterniitkatte-
ga, tehti uus altarivõre ja remonditi 
põrand. 

Praeguseks on kirikus ka uus alta-
rilaud. Kirikut on värvitud väljast-
poolt, sisse on toodud veevärk, reno-
veeritud on elektrisüsteem ning täna-
vu sügisel vahetati hoones pool aken-
dest. 

Kiriku aastapäeva puhul sai kogu-
dus tutvuda põhjalikult vennasteko-
guduse põhimõtetega, heita pilgu mi-
nevikku ja aimata ka tulevikku. Ette-
kande tõi meieni Marek Roots, Keila 
koguduse õpetaja ja Eesti Evangeelse 
Vennastekoguduse eestseisuse liige. 

Külas olid Endel Mikker (Hageri 
ja Tallinna esindajana), Eesti Evan-
geeliumi Vennasteühingu esindaja 
Vello Niilo Tartust, Viljandi praost 
Marko Tiitus, Tõrva Immaanueli 
koguduse liige Merju Arst, Helme val-
lavanem Tarmo Tamm, Tõrva linna-
pea Agu Kabrits, Tõrva kirik-kammer-
saali tegevdirektor Ilmar Kõverik, Ta-
agepera koguduse juhatus, ansambel 
Sillervo, Harry Kaur, Riina Kaur, Ruth 
ja Jaanika Kressa.

Arvo Lasting

Õde-venda Ruth Kressa ja Harry Kaur koos õpetaja Arvo Lastinguga
Neil Viskov

Jumala meeleheaks, valitsejate tah-
tel ja inimeste rõõmuks ehitati kirik. See 
toimus nii ammu, et selle valmimise 
aega ei mäleta õieti keegi. Teada on, et 
pärast sai kirik mitmel korral tõsiselt 
kannatada, kuid mis asjaoludel see toi-
mus, ei ole täpselt enam teada. 

Aegade jooksul on Eestimaa pinnal 
kanda kinnitanud sakslased, taanlased, 
rootslased, poolakad ja venelased, kes 
kohalikku rahvast valitsesid ja julmalt 
rõhusid. 

Taat taevas nägi kõike ja oli kannat-
lik, nagu tema seisusele kohane. Nägi 
ka seda, kuidas idast tulnud vene sõda-
lased rootslased siit minema ajasid ja ki-
rikule tule otsa pistsid. Tulemöllus tõu-
sid leegid pilvedeni. Isegi kiriku laevõl-
vid ei pidanud vastu ja varisesid kokku, 
muust rääkimata. 

Taat kannatas kangesti. Tükil ajal ei 
saanud ta siit kuulda inimestelt temale 
läkitatud palveid. Samas sisendas ta ini-
mestesse teadmise, et kirik tuleb taas-
tada. Inimesed võtsid teda kuulda ja vä-
hem kui sajandi pärast võisid ümber-
kaudsed jälle tulla kuulama jumalasõ-
na, mida edastas neile kantslist Jumala 
asemik maa peal. 

Nüüd oli Taat rahul. Igal pühapäe-
val panid inimesed ennast pidulikumalt 
riidesse ja tulid tema kotta, et tema sõ-
numit kuulata ja tema ülistuseks oreli-
helide saatel laulda. 

Pärast eelmise sajandi esimest suurt 
sõda, kui võõrväed olid Eestimaa pin-
nalt minema kihutatud, võis kirikukelli 
helistada Eesti iseseisvuse auks ja ülis-
tada Taati, et ta lasi sellel sündida. 

Kuid rahu ei kestnud kaua. Kaota-
jad ei leppinud kaotatuga ja varsti olid 
nad tagasi – vale, pettuse ja jõhkra jõu-
ga. Sellele järgnes eelmise sajandi teine 
suur sõda. Kannatasid inimesed, kanna-
tas ka kirik, kui kaugelt lastud kahuri-
mürsk kirikutorni tabas. 

Veel püsis torn püsti, kuni ühel tor-
misel novembrikuu sügisööl see kohu-
tava mürinaga koos seinaosaga alla 
kukkus. Tornikukk veeres alla orgu ku-
ni ojani ja kohalike elanike seas levis le-
gend, et kukk oli sajandite jooksul tor-
ni tipus kohutavat janu kannatanud ja 
nüüd otsustanud ojja jooma minna. 

Kuigi kuke kannatused said leeven-
dust ja head inimesed võtsid ta oma 
hoole alla, ei lõppenud sellega veel ki-
riku kannatused. Need alles algasid. 

Võõras võim, mis nüüd Eestimaal 
valitses, ei sallinud Jumalat ja loomuli-
kult ei sallitud ka tema koda. Kirik oli 
avatud rüüstajatele. Sajandivanune viil-
katuse tugisõrestik, laetalad ja –lauad, 
aga samuti pisut uuemad põrandatalad 

ja -lauad rändasid aegamööda linna-
meeste ahju. 

Nende vedajad irvitasid, et selliste 
puude eest tuleb küsida topelthinda, 
kuna need on pühad puud. Taat oli 
ahastuses. Kas tõesti inimestele ei piisa-
nud veel suurest sõjast, millega ta neid 
karistas?

Ta nägi, kuidas poisikesed ronisid 
sipelgatena kiriku müüridel ja viilkatu-
sel, lõhkusid kangidega müüridesse 
auke, otsides peidikutest kiriku aardeid, 
ja kangutasid lahti altarialuseid haua-
kambreid. 

Ta nägi pealt, kuidas poisid köitega 
ennast katusesõrestiku külge kinnitasid 
ja siis sõrestiku prusse saagisid. 

Kirikust toodud prussidest ehitati 
Pokardi lossi taha suur kiik, millel sai 
neljakesi kiikuda. Taadi kannatus oli 
katkemas. Ta ei olnud nii julm, et oleks 
mõne poisikese kiriku katuselt või müü-
rilt alla surnuks kukutanud. Seda oleks 
ta võinud juba varem teha, kuid ta tea-
dis, et need poisid olid vaeslapsed ja ül-
diselt ta hoidis ning kaitses neid. 

Kiigega oli teine lugu. Sellega võis 
ta saata hoiatuse. Ja seda ta tegigi. Kui 
kiige hoog oli juba piisavalt suur ja kii-
gekaared tõusid kõrgele, võttis ta ühel 
kiikujal kätest jõu, nii et poiss kivina kii-
ge alla prantsatas. 

Ta oleks sellega piirdunud, kuid poi-
si enda rumalus mitmekordistas karis-
tuse suurust. Ikka jälle tõstis too pead, 
kui kiik temani jõudis. Kiige ääre löögid 
vastu pead olid kohutavad. 

Nüüd andis Taat käsu ühele kõige 
julgemale poisile, et see kiigelt alla hüp-
paks ja kiige peataks. Nii ka toimus. Vi-
gastatud poiss põdes kaua, kuid talle oli 
määratud terveks saada. Et hoiatada ka 
tüdrukuid, kukutas ta kiigelt neist ühe, 
kelle ta äärepealt enda juurde oleks kut-
sunud, kuid loobus siiski sellest plaanist 
ja lasi tal paraneda. 

Ühel hilissügisesel külmal päeval 
märkas Taat, et kirikusse tassiti mürsk. 
Sõjariistadega kirikusse ei tulda. See on 
ajast aega olnud kirjutamata seadus. 
Vähe sellest – mürsu peale süüdati lõ-
ke. Joosti kaugemale kirikust välja ja 
poeti müüride varju. Jäädi ootama mür-
su lõhkemist. 

Taat pingutas kõigest väest, et see 
ei toimuks. Ta tahtis õnnetust ära hoi-
da. Nüüd märkas ta poissi, keda ta oli 
juba kord kiigel hoiatanud. Ta oli nör-
dinud: kas tõesti ei võetud tema hoia-
tust tõsiselt? 

Enam Taat ei pingutanud ja lasi as-
jadel areneda poiste tahtmise järgi. 
Mürsk oli põlevas lõkkes, kuid pauku ei 
tulnud ega tulnud. Poiste kannatus kat-

kes, üks neist hakkas vankri aisaga 
mürsku lõkkest välja koukima. Sellest 
piisas. Käis kõva kärakas, põlevad tukid 
lendasid laiali ja sellele järgnes haava-
tud poiste hädakisa. 

Ühel poisil rebestas mürsukild kõ-
hu, teisel kaela ja nad surid kohapeal. 
Kolmandal poisil vigastasid mürsukillud 
kätt ja näkki, neljanda päästis mõõk, 
mida ta küljel kandis ning murdus 
ainult mõõk mõõgatupes. Veel mõned 
poisid said väiksemaid vigastusi. Verd 
voolas ohtralt. 

Taadil oli seda koledat pilti vaada-
tes poistest kahju, aga mis parata – nad 
ise valisid endale sellise saatuse. Ta oli 
neid hoiatanud! 

Kes teab, võib-olla päästis see ohv-
riterohke sündmus paljude teiste pois-
te elu, kes edaspidi käitusid ettevaatli-
kumalt ja mõtlesid enne, kui midagi 
ohtlikku tegema hakkasid. 

Öeldakse, et jumal näeb ja karistab 
ning nii see tookord tõesti oli! 

*  *  *

Eelpoolkirjeldatud sündmused on 
seotud Helme Maarja kirikuga, selle sõ-
jajärgsete varemetega ja Helme lasteko-
duga. 

60 aastat tagasi 16. novembril said 
Helme kirikus toimunud mürsuplahva-
tuses surma Helme lastekodu poisid Il-
mar Kadai (13) ja Viktor Tamm (14). 
Haavata said sama lastekodu kasvandi-
kud Rein Grünbach (13), kes oli ravil 
Tõrva haiglas kuni aasta lõpuni, ja Arvi 
Raab (14), kelle vigastus oli kergem 
ning tema pääses haiglast nädala pärast.  

Enne seda, eelmise aasta kevadel, 
oli Ilmar Kadai põletanud oma reie ja 
käe valge fosforiga, Ilmar Tamm aga 
kukkus lastekodu kiigelt ja maas olles 
sai kiige äärega mitu korda vastu pead. 
Eino Veidemann (12) hüppas kiigelt al-
la ja peatas kiige. Tema kiire ja julge te-
gutsemine päästis kaaslase veelgi raske-
matest tagajärgedest.

Kiigelt kukkus ka lastekodu tüdruk 
Vaike Lehtla (13) ja tema vigastused 
olid nii rängad, et arstid talle suurt elu-
lootust ei andnud. Õnneks suutis Vaike 
organism neid endeid trotsida ja ta pa-
ranes, olles pikaajaliselt ravil Tõrva ja 
Tartu haiglates.

Uskuda või mitte, kuid need Helme 
kirikuga seotud lastekodulastega juh-
tunud õnnetused olid nagu saatuse 
poolt saadetud hoiatused kannatanute 
kaaslastele. 

Vello Juurma
Helme lastekodu kasvandik 

aastatel 1948–1957
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Mulgi Kultuuri Instituut kuulutab välja 
avaliku konkursi 2014. aastal toimuva 
III Mulgi laulu- ja tantsupeo kunstiliseks teostamiseks.

III Mulgi pidu
„MULK PASTLAGA, MULK VIISUGA 
LÖÖB TANTSU-LAULU LUSTIGA“
7. juunil 2014 Tarvastu kihelkonnas

Mulgi peo kunstiliseks teostamiseks ootame ideekavandit 
peo sisu ja vormi kohta. Ideekavand tuleb esitada kirjali-
kult vabas vormis, samas peab arvestama, et pidu saaks

• originaalne ja mulgipärane,

• eristuma teistest tantsu- ja laulupidudest, 

• olema kogu pere üritus, kestma kogu päeva ja toimu-
ma koos Mulgi laadaga (käsitöö, muusika, Mulgi söögid 
ja joogid), 

• koosnema Mulgimaa autorite loomingust ja keskenduma Tarvastu kihelkonna kultuuripärandile.

Arvesse tuleb võtta ka Mulgimaal tegutsevate erinevate isetegevuskollektiivide liike. Ideekavandile palume lisa-
da repertuaarinäiteid.

Oma nägemus ning idee teostaja ettepanekud koos kontaktandmetega palume tuua või saata kinnises ümb-
rikus hiljemalt 1. veebruariks 2013 Mulgi Kultuuri Instituuti, Pärnu mnt 30a, Abja-Paluoja. Ümbrikule palume 
kirjutada märksõna “Mulgi pidu 2014”.

Ideekavandeid ja teostaja kandidaate hindab Mulgi Kultuuri Instituudi moodustatud hindamiskomisjon. Hinda-
miskomisjon tutvub Mulgi peo ideekavanditega ja määrab laekunud töödele preemiad. 

Võitnud ideekavand ning Mulgi peo kunstiline juht kuulutatakse välja 1. märtsil 2013. Auhinnafondi suurus on 
300 eurot. 

Hindamiskomisjon jätab endale õiguse auhinnafondi jagada vastavalt laekunud tööde arvule ja sisukusele. Hin-
damiskomisjonil on õigus jätta auhinnafond välja andmata sisuliste tööde puudumise tõttu. Hindamiskomisjonil 
on õigus peo teostamiseks esitatud töid kasutada ka osaliselt.

Võitnud idee autori ja kunstilise juhiga peetakse läbirääkimised peo kunstiliseks teostamiseks.

Lisainfo:
MKI juhataja Janne Järvelt, tel +372 5400 5292
instituut@mulgikultuur.ee

Otsitakse järgmist 
Mulgimaa Uhkust 

Säärased mulgid jõuavad teleekraanile

Tõrva suusatalv 
2013

1. matk  01. jaanuar  kontrollpunkt  Härmal  12–14
2. matk  20. jaanuar kontrollpunkt  Härmal 12–14
3. matk  10. veebruar kontrollpunkt   Härmal 12–14
4. matk  24. veebruar kontrollpunkt Härmal 12–14

Ootame osa võtma kõiki suusatajaid, jalgsimatkajaid ja kepikõnnihuvilisi.

Kõikidele osavõtuauhind ja matkajook, lisaks loositakse lõpuüritusel kõikide osa-
lejate vahel välja auhinnad.

TÕRVA LINNA LAHTISED MEISTRIVÕISTLUSED SUUSATAMISES
1. etapp 06.01 vabatehnika Härmal   kl 12
2. etapp   11.01  vabatehnika Tõrva gümn valgustatud 
     suusarada, tehnika õppimine 
     koos Jaak Maega  kl 17
3. etapp 27.01 vabatehnika Härmal  kl 12
4. etapp 03.02 kl. tehnika Härmal  kl 12
5. etapp 08.02 vabatehnika Tõrva gümn kl 18
6. etapp 22.02 kl. tehnika Tõrva gümn kl 18

Kokkuvõttes arvesse viie etapi kohapunktide summa, autasud kõikidele, kellel 
kirjas viie etapi tulemus.

3. HÄRMA SUUSAMARATON  
  10.03 kl. tehnika 14 ja 28 km  Härma  kl 12

Korraldavad: MTÜ Tõrva Spordiselts, Tõrva gümnaasium
Toetavad: Eesti Kultuurkapitali Valgamaa ekspertgrupp, Tõrva linnavalitsus

Suusavõistluse lähiteavet lumeolude kohta jälgige www.torva.ee

Alates 2012. aastast annab Mulgi 
Kultuuri Instituut välja Mulgimaa Uh-
kuse auhinda. Esimese Mulgimaa Uh-
kuse auhinna pälvis Asta Mäeorg alias 
Tõrva Tilde. 

Auhinnale võivad kandideerida kõik 
soovijad: asutused, ettevõtted, juriidili-
sed ja füüsilised isikud, eraisikud, koo-
lid, ühingud, seltsingud, ettevõtjad, 
sealhulgas mittemulgid.

Auhinna eesmärk on hoida mulgiks 
olemist ja Mulgi rindel tegutsemist au 
sees.

Igal aastal antakse välja kuni kaks 
auhinda, millega tunnustatakse kas pi-
kaaegset tööd Mulgi murde ja Mulgi 
meele edasikestmise heaks, uut head al-
gatust oma keele ja meele ergutamisel 
või mõnda muud olulist tegu mulkide 
toetamisel ja edendamisel.

Auhinna väljaandmisel arvestatakse:

• kuidas mulkide identiteeti ja ene-
sest lugupidamist välja näidatakse;

• kuidas Mulgi identiteedi ja ene-
sest lugupidamisega väljaspool kodu sil-
ma jäädakse;

• kuidas mulkide identiteeti ja ene-
sest lugupidamist edasi kantakse ja 
noortele edasi antakse;

• kuidas Mulgi tegemisi toetatakse 
ja edendatakse.

Auhinna kandidaate võivad esitada 
nii eraisikud kui asutused ja organisat-
sioonid. Auhinna soovija võib ka ise en-
nast välja pakkuda. Vormikohane kirja-
lik ettepanek (asub aadressil www.mul-
gikultuur.ee) saata Mulgi Kultuuri Ins-
tituudile aadressil Pärnu mnt 30a, Ab-
ja-Paluoja, 69403 Viljandimaa või 
e-postiga aadressile instituut@mulgi-
kultuur.ee 1. märtsiks 2013. 

Mulgi Kultuuri Instituudi juhataja 

kutsub kokku hindamiskomisjoni, kuhu 
kuuluvad 11 Mulgimaa omavalitsuse 
juhti: Abja, Halliste, Karksi, Helme, 
Paistu, Tarvastu, Pärsti, Hummuli, Põd-
rala vallavanemad ning Tõrva ja Mõisa-
küla linnapea. 

Auhinnaks on tänukiri ja meene, 
mis iseloomustavad Mulgimaa ilu ja eri-
lisust. Auhinna juurde käib ka rahaline 
stipendium 300 eurot.

Auhinna saaja kuulutatakse välja ja 
auhind antakse üle VIII Mulgi konve-
rentsil, 19. aprillil 2013 Heimtali mõi-
sas.

Vajaduse korral antakse välja mitu 
auhinda või jäetakse auhind välja and-
mata.

Lisainfo:
MKI juhataja Janne Järvelt
+372 5400 5292, 
instituut@mulgikultuur.ee

Sel aastal filmitud neljaosaline saa-
tesari mulkidest „Säärased mulgid“ 
jõuab ETV eetrisse 26.–29. detsembrini 
kell 18.45.

Tegemist on dokumentaalsarjaga, 
kus näidatakse mulkide tegemisi täna-
päeval.

Saatesarja võtted tehti tänavu suvel. 
Sari uurib ja vaatleb, kui palju on Mul-
gimaal alles hoitud Mulgi murret ja 

Mulgi meelt ning kuidas see avaldub.
Peategelane on Tõrvas elav Milvi 

Kalpus, kelle juurest alustasime teema-
sid ja teeotsi. Oleme Mulgi peol; räägi-
me kunagistest uhketest mulkide häär-
beritest, millest vähesed on alles jää-
nud; imetleme rahvariideid ja käsitöö-
meistrite töid; saame tuttavaks noorte 
meestega, kes jätkavad esivanemate tra-
ditsioone; kuuleme ilusat Mulgi murret 

Alli Laande, Kristi Ilvese, Tõrva Tilde ja 
Hummuli laste suust.

Saame teada, kuidas vallavanemad 
murret ja kultuuri toetavad ning aren-
guid tagant tõukavad ehk kuidas tegut-
seb Mulgi Kultuuri Instituut. Saatesar-
jas on muhedaid jutte mulkidest ja mui-
dugi ka laulu.

Janne Järvelt
Mulgi Kultuuri Instituut

soovib  kõigile  oma  praegustele soovib  kõigile  oma  praegustele 
ja  tulevastele  klientidele ja  tulevastele  klientidele 

rahulikke  jõule  ja  head  uut aastat!rahulikke  jõule  ja  head  uut aastat!

OÜ  Viisu  Eero  Auto OÜ  Viisu  Eero  Auto 
(Tõrva-Helme  küttekontor) (Tõrva-Helme  küttekontor) 

RAHULIKKU JÕULUAEGA 
JA HEAD UUT AASTAT!

Üle lõpmatu lumise välja,
 läbi sügavalt sinise öö 
särab mõõtmatust kõrgusest alla 
kirkalt helendav tähtedevöö. 

Üle lõpmatu lumise välja 
täna heliseb kauguses kell, 
läbi õhtuse vaikuse hilja 
vaikselt hüüab ta, kutsuv ja hell. 
 Arved Paul

TÕRVA GÜMNAASIUMI PERE
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Tehniline teostus ja küljendus
AS Ühinenud Ajalehed Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvi.must@gmail.com

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

KIRIKUTEATEDKIRIKUTEATED
23. detsembril kell 11 – jumalateenistus Tõrva mis-
jonimajas. Teenivad Alari Allikas ja Arvo Lasting.
24. detsembril kell 14 – jõuluõhtu jumalateenistus 
Taagepera kirikus, laulab Sillervo Imbi Umbleja ju-
hendamisel.
24. detsembril kell 16 – jõuluõhtu jumalateenistus 
Helme kirikus, laulab Tõrva kammernaiskoor Maie 
Kala juhendamisel.
25. detsembril kell 11 – esimese jõulupüha jumalateenistus Helme kirikus ar-
mulauaga.
25. detsembril kell 14 – jõulujumalateenistus Riidaja kirik-kabelis.
31. detsembril kell 16 – vana-aasta jumalateenistus Helme kirikus armulauaga.
1. jaanuaril kell 11 – uusaasta jumalateenistus Helme kirikus armulauaga.
6. jaanuaril kell 11 – kolmekuningapäeva jumalateenistus Helme kirikus armu-
lauaga.

OSTAME 
METSA- JA 

PÕLLUMAAD.

Metsatervenduse OÜ, 
info tel 509 1575, 

ants@metsatervenduse.ee

Uusaastaööl  algusega  00.30Uusaastaööl  algusega  00.30

Tõrva  kultuurimajasTõrva  kultuurimajas

MEELEOLUKAS  KOOSVIIBIMINEMEELEOLUKAS  KOOSVIIBIMINE

«TANTSUGA  «TANTSUGA  

UUDE  AASTASSE»UUDE  AASTASSE»

T       RVA
VEEJ      UD

~~

VEEMAJANDUSPROJEKTI 
VEERG

Lumi maas ja talverõõmud kõi-
gil vabalt kasutada. Tööd veemajan-
dusprojekti käigus jätkuvad endises 
tempos. Seda tänu sellele, et maa 
enne lume tulekut ei külmunud. To-
rutööd Tõrva linna tänavatel on 
ajagraafikus, töötab kaks töögrup-
pi. Ka reoveepuhasti ehitustegevus 
on ajagraafikus.

Olulisemad toimunud tegevu-
sed võrreldes eelnenud teatega on 
järgmised:

Töös on leping konsultandiga, 
kes teostab kõikidele ehitustöödele 
inseneri- ja omanikujärelevalvet.

Kõige mahukam ehitustöö – 
Tõrva linna vee- ja kanalisatsiooni-
süsteemide rekonstrueerimine ja 
laiendamine – on lepingukohases 
ajagraafikus. Töövõtja koos alltöö-
võtjatega on tegutsemas ning ka esi-
mene väljamakse tehtud tööde eest 
on kinnitamisel.

Kõikide tööde teostamise või-
malus on endiselt seotud lisaraha 
taotlusega Ühtekuuluvusfondist. 
Selleks on teostatud uus projekti fi-
nants-majanduslik analüüs, muude-
tud teostatavusuuringut, vormista-
tud taotluse rahuldamise otsuse 
muudatuse taotlus ning see esitatud 
keskkonnainvesteeringute keskuse-
le vastavate otsuste tegemiseks.

Vastavalt lepingule on töös ka 
reoveepuhasti ehitus. Teostatakse 
osaliselt projekteerimistöid ning toi-
muvad ka ehitustööd objektil. Tööd 
on ajagraafikus ning kavatsetakse 
lõpetada 2013. aasta keskpaiku. 

Eelarve puudustest tulenevalt 
jääb esialgu tööst välja amortiseeru-
nud puurkaevude tamponeerimine. 
Torustike survepesuauto ja uue reo-
veepuhasti tehnoloogiliste abisead-
mete (tõstuk-traktor ja aunasegaja) 
hankimine, on menetluses. Lepin-
gud sõlmitakse lähiajal.

Infot veemajandusprojekti koh-
ta on võimalik leida meie veebile-
helt www.torvaveejoud.ee. Täienda-
vatele küsimustele saame vastata 
koostöös projekti järelevalve inse-
neriga.

Lembit Talli
OÜ Tõrva Veejõud projektijuht

tel 517 9729 
Lembit@torva.ee.

Helme Vallavolikogu istungil 
28. novembril 2012

• võeti vastu 2012. a 1. lisaeelarve 
kogumahus 88 825 eurot ja viidi sis-
se muudatused eelarves;
• kinnitati vallavara võõrandami-
seks läbi viidud kahe enampakku-
mise tulemused;
• otsustuskorras otsustati võõran-
dada majas Taagepera 10 (end mõi-
sa kutsarimaja) kaks vallale kuulu-
vat korteriomandit;
• päevakeskuste töötajad Mare 
Adamson, Maiu Eirand, Ene Jänes 
ja Ester Sakk andsid ülevaate päe-
vakeskuste tegevusest ja probleemi-
dest.

Tiina Õunpuu
vallasekretär

TÕRVA 
KONSTAABLIJAOSKONNAS 

SAAB TAOTLEDA ID-KAARTI. 
ID-kaarti taotluste vastuvõtt 

E–N kl 8–16, R kl 8–15.

Igal reedel kl 9–12 
saab kohapeal teha ka 

dokumendifotosid.

ID-kaarti kätteandmine 
toimub samuti 

Tõrva konstaablijaoskonnas.

Lisainfo telefonil 766 6287.

Mängib  ansambel  JAURAM.Mängib  ansambel  JAURAM.

PUHVETPUHVET

Kõik  huvilised on oodatud.  Tantsumuusika,  laulud  ja  naljad.Kõik  huvilised on oodatud.  Tantsumuusika,  laulud  ja  naljad.

TasutaTasuta


